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Erddos Jozsef

A hatirozottsdg problémdja a létezést és birtoklast
kifejez0 magyar és spanyol szerkezetekben

A magyar, illetve a spanyol hatdrozott és hatdrozat-
lan néveld eredetét (mutatd névmas - szamnév) és alap-
vetd funkcidit tekintve megfelel egymdsnak. Természete-
sen taldlunk lényegbevdgd eltéréseket is - példdul ilyen
a spanyolban a néveld két (olykor hdrom) nemnek megfeleld
alakja, tobbesszdma -, haszndlatuk sorén pedig rendkiviil
sok részletjellegld kiilonbséggel taldlkozunk. Ezeknek a
megfeleléseknek és eltéréseknek jo példdjat taldljuk az
emlitett két szerkezet fonévi alanydban, illetve tdrgya-
ban.

1. A magyar létezést kifejez6 van-nincs, vannak -
nincsenek, illetve az ennek megfeleld spanyol
hay - no hay igei dllitmdnyd mondat nyomatékos
d4llitmany esetén.

Mindenekeldtt nézziink egy példat a ténylegesen meg-
levd és az elképzelhet6 mondatok teljes sordra:

Itt van kbdnyv. z Agqui hay (un) libro.
Itt van egy konyv. Z Aqui hay un libro.

(Itt van a konyv.

Aqui hay el libro.)

AN

Itt nincs kdnyv. Agui no hay 1libro.

(Itt nincs egy konyv. Aqui no hay wun libro.)

(Itt nincs a kinyv. = Agui no hay el libro.)

Itt vannak kidnyvek. 9:"<Aqu1 hay libros.

Agui hay wunos libros.

(Itt vannak a kidnyvek. Aqui hay los libros.)
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Itt nincsenek k'dnyvek.? Aquf no hay libros.

(Aqui nmno hay wunos
libros.)

(Itt nincsenek a kidnyvek. Aqui no hay los
libros.)

Azt latjuk, hogy ebben az esetben egyik nyelv sem
haszndl hatdarozott névelds fonevet. Mindemellett a spa-
nyol nagycbb varidciés lehetOségekkel bir: elsGsorban a
hatdrozatlan néveld szélesebb kord (tobbes) haszndlatdnak
koszonhett ez a divergencia. A spanyolban a magyar néveld
nélkili f8neves 411itd6 mondatnak is gyakran hatdrozatlan
névelds felel meg. Jellemzd a hatdrozatlan néveld tobbes
sz4dmd haszndlata, bar ritkdbb, mint egyes szamban, s
gyakran Jjél érezhetden a "néhany", "pdr" kiegészitd
jelentést hordozza. Tagadé mondatban sem a magyar, sem
a spanyol nem haszndlja a hatdrozatlan néveldt, tehdt csak
a néveld nélkili alany (tdrgy) hasznédlatos.

(Természetesen mindkét nyelvnek megvannak az eszko-
zei hatdrozott névelds fonévnek hasonld jelentésh
mondatban valé haszndlatdra. A magyar példiul a 1étiée
meg- igekdtds alakjdt hasznélhatja (megvan, nincs
meg) vagy mds igéhez (létezik), fenndll, meg-
taldlhatd stb.) folyamodhat. A spanyol ugyancsak
haszndlhat méds igéket és szerkezeteket (existir,
hallarse, encontrarse stb.), s6t a két tulaj-

donképpeni létige egyikét, az estar igét is. Pl.:

El profesor est3i = A tandr (itt) wvan.
(jelen van)
(megvan)

Ezekben az esetekben azonban az igére esd hangsudly
csdkken, részben mds, esetleg formdlisan jelen sem levd
mondatrészre, vagy a megvan esetében a hatdrozdéi eredetét
ismét felidézd meg-igekotdre tev6dik &t.)

Azonnal szembetlnd érdekesség, hogy a spanyolban,

ahol az alany és az 411itmdny szdmbeli egyeztetése - a
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magyarhoz hasonléan - szigordan kotelezd, az hay ige
tobbes alakban is vdltozatlan marad. Ennek az az oka,
hogy alapvetd eltérés van a magyar van ige és a spa-
nyol hay 1ige grammatikai szerepe kozott. Az hay
megdrizte a régi haber = bir ige tdrgyas Jjelle-
gét, igy a mellette 4116 f6név nem alany, hanem térgy.
A tdrggyal viszont természetesen nem kell egyeztetni.

Aqui hay 1libros tulajdonképpen azt jelenti,
hogy Agui la gente ha (vagyis tiene) 1lib-
ros = Itt az emberek (spanyolul egyes szam-
ban: la gente) birnak kdnyveket. Az hay
alak az egyes szdmi 1a gente = emberek szdnak
felel meg.

Ez jo6l kitlnik a kovetkez6 példdbdl:

A Van. itt konyv? = Hay libro aqui?
kérdésre a felelet:

Nincs. = No lo hay.

Ez a 1o szd - bar formailag azonos a spanyol ha-
tdrozott néveld semleges nemd alakjdval - természetesen
nem nével6, hanem a konyv szé helyére 1épd személyes
névmas accusativusi alak]ja.

A spanyol akadémiai nyelvtan sdlyos hibdnak tekinti
azt, ha valaki az haber ige tdrgyassdgatol eltekint,
a hozza kapcsolddd szdét nem targynak, hanem alanynak
nézve az igét egyezteti vele. Gyakori ez a hiba Latin-
Amerikédban €hilében, ahol - mds iddokben és mdédokban -
egyeztetik az igét és ezt az alanyt-tdrgyat.

Pl.: Itt nem voltak kdnyvek = Aqui

no hubieron libros.
a helyes Agui no hubo 1libros helyett.

Az hay 1ige tdrgyas jellegérdl utdbb elmondotta-
kat figyelembe véve még érdekesebb, hogy - bdr a mellet-
te 4116 f6név nem alany, hanem targy - nem tdri meg,
hogy az hatdrozott legyen. Azonban az érthetdvé valik,
ha arra gondolunk, hogy az hay itt tisztdn a létezes
kifejezését szolgédlja. A hatdrozott néveld viszont a
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beszéld és a beszédet hallgatd szdmdra mar ismertnek te-
kintett dolog vagy fogalom neve el6tt d411. Tehdt csak az
lehet hatdrozott fonév, amirdl tudom vagy eleve fel tété-
telezem, hogy létezik. Ebben az esetben viszont valdéban
nincs helye a létezésére vonatkozd semmiféle pozitiv vagy
negativ dl11itdsénak. ‘

2. A nekem van - nekem nincs,
yo tengo - yo no tengo szerkezetek
nyomatékos d41litmdnyd mondatban:

A magyar nyelvben az itt van - itt nincs
s a nekem van - nekem nincs szerkezet megfe-
lel egymdsnak. Csupdn az egyik hatdrozét mdsikkal helyet-
tesitjilk. Szerepelhetnek azonban egyltt is, vagy més ha-
tdrozdkkal kiegészitve: Nekem most itt nincs
pénzem taxira.

Bizonyos szempontbdl a spanyolban is szoros kapcso-
lat van a két mondattipus kozdtt. A bir Jelentési
haber 1ige szerepét - hasonld jelentéssel - az eredeti-
leg fog, tart, megtart Jjelentési tener ige
vette 4t. Ez azonban, mint ma is aktiv tdrgyas ige, mds-
ként viselkedik, mint az haber ige alakjai.

Az hay 1igével képzett mondatokhoz itt csatlakozik
a hatdrozott éveiés tdrgyd (illetve - nemlétezd magyar
megfeleldjében - alanyd) mondat.

(Nekem van a kdnyvem.)
Yo tengo el libro.

(Nekem nincs a kdnyvem.) =

Yo no tengo el 1libro

(Nekem vannak a kényveim.) =
Yo tengo los libros.

(Nekem nincsenek a kdonyveim.) =
Yo no tengo los libros.

Itt mdar feltlGnd a spanyol szerkezetnek a magyarhoz
képest erdsen divergens volta, hiszen az eldbbiben - a
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tagadd mondat hatdrozatlan névelds fonévvel vald megalko-
tdsdt kivéve - minden varidnms lehetséges.

Ezen a ponton az eltérés egyik alapja az lehet, hogy
a magyar nyelv a van igével itt is a 1étezést hangsu-
lyozza, mig a spanyolban a tener ige Jjelentésének
megfelelden a birtoklds ténye keriil kiemelésre. Ismert,
vagy ismertnek feltételezett dolog létezésének hangsilyo-
z4dsdt logikdnk nem engedi meg, valaki dltal vald birtokla-
sa hangsilyozdsdnak azonban semmi akaddlya.

A hangsldly kisebb-nagyobb eltoldsdval, a van ige
szerepének csokkentésével egyébként a magyar nyelv is ki
tudja fejezni hatdrozott fonév 41tal jelolt dolog birtok-
ldsdnak tényét. Erre egyik legjellemzObb példa ismét az
el8zbekben mdr emlitett me‘gv an, nincs meg ige-
kotds forma:

= Yo tengo
el libro.

Nekem megvan a kdnyvenm .}

Nekem megvan a konyv.

.

Gyakorlati oktatdmunkédnkat illetden mindebb8l azt
a kovetkeztetést vonhatjuk le, hogy a tanitds sorédn meg-
kilonbdztetett figyelmet kell szentelniink az emlitett
nyelvi szerkezetekben a névelf6k haszndlatdnak, illetve hi-
anyuknak, valamint a magyar alany - spanyol tdrgy megfe-
leléshdl kovetkezd eltéréseknek (pl. a magyarban az alany
- 4llitmény egyeztetése). (1971.)




